

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy óra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP

P O L I T I K A I N A P I L A P .

Megjelenik vasár- és ünne-
napok kivételével minden nap
:-:- délután 6 órakor. :-:-

Hirdetéseket felvesz a kiadó
hivatal, Kapu-utca 45. szám.
Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 45. SZ.
TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

A kivándorlás áldásai

I.

Uj és merész melódiájába kezdek ennek a régi témának. Immár másfél évtizede halljuk a nagy nemzeti zokogást a magyar haza lassu elvérzése miatt, melyet a kivándorlás megindult s folyton duzzadó árja fakaszt. Oldódik a kéve, pereg a magyar acélos buza s megőrli, eltapossa a nagy idegen.

A jajveszékelés, vagy mondjuk megejtőbb szóval: a nemzeti aggodalom, mint a hárfán játszó, megrezdített már minden hurt, a hizelgő, sima, édes-bus rábeszéléstől a menydörgő átokig. Törvényhozás, közigazgatás, politikusok, nemzetgazdászok, írók és szónokok szinte az atléták erőlködésével szoritották volna vissza a vándorbotos népet, de mindezen erő annyi, mint a hangyák ereje a hegyek megmozdításában. A vér folyik az érben, akkor is, ha elvágják az eret, míg csak élet van a szervezetben.

A kivándorlást sem a politika, sem az igazságosabb s humánusabb közigazgatás, sem a nemzetgazdasági átfarmálódások meg nem akadályozzák. A kivándorlás titka lelki motivumokban rejtőzik, amit sem a törvényhozás, sem a politizáló urak, sem az ujságírók meg nem látnak. Erre mélyen látó szem, a nép küzködését átélő lélek s gondolkodását megértő elme kell.

Mindazok a könyvek, melyek hoszsu évek óta a kivándorlás okairól és annak megakadályozásáról akadémikus kövér fejezetekben elmélkednek és diagnosztizálnak, a statisztikából segényi teóriák igazságaiból verődnek össze. Mindazok az ujság cikkek, melyek szinte periodikusan megjelennek, akár a fővárosi, akár a vidéki lapokat tekintjük, nem egyebek, mint a témaszegénységéből eredő kapkodások. Itt ott a közigazgatás szervei lefűlelnek egy-egy kivándorlási ügynököt — hopp! van téma! Irjunk! A kivándorlás ma már örök-téma. Kimerithetetlen, mint a sa-reptai özvegy olajos korsója. Néhány üres, nemsokat érő, de csengő szó a hazai rögökről, amit már el sem olvasunk, tetszetős stilusba burkolt s megrendítő megjegyzések a néplélek romlásáról, az illetékes törvényhozási s közigazgatási faktoroknak csatarendbe való szólítása a nemzeti veszedelem

ellen: ennyi mindössze a hazafi fájdalom az ujságok hasábjain . . .

Olyan nép között élek, melynek fele Amerikában töri a vaskövet és szemet, meg az angol szót. Oly nép között, melynek nagyjá már megfaragta vándorbotját, gyereke, serdültje most faragja és szüntelen faragja. Nemcsak az én falumban, de a szomszédban, meszezebb, a Tiszánál, a Tisza — Duna közén, Dunántúl, Erdélyben, mindenütt.

Nem kell ide kivándorlási ügynök, a népet a lelke kergeti. Igaz, hogy ez a lélek érzékeny, hiszékeny, könnyen lépre menő, azért a kivándorlásra bujtogatók gonosz munkájára nem lehet eléggé keményen lesujtani, de önmagától is rá meri szánni életét a „nagy viz“-re s a teljesen idegen, tengernyi fáradságot igénylő életre.

A nép boldogulni akar a maga házában, a maga kis földjén. Ez a kivándorlás egész pszichológiája. Ez a vágy nemcsak a nép lelkében kavargatja a gondolatokat, de mindenki, aki a magáé mellett valamikor jobb sort is látott. És merem mondani, hogy az intelligens pályán élő emberek közül csak azért oly kicsiny a kivándorlási percent, mert ők a maguk élethivatásában kint hasznavehetetlenek, a nép munkájára pedig nincs elég erős és kerges tenyerük és nincs erős akaratauk.

A nép pedig tódul a nagy hajóállomás felé, mert nincs, ami itthon az ő boldogulásának vágyát lekösse. Megy a kis hazáért, megy a kis földjéért, hogy Amerikából a szénbányák fekete mélységéből, a vaskohók hólyagothuzó tüze mellől valemelyik poros, sáros, csenevész, magyar kis faluba hazahozza . . .

Belpolitikai hírek.

A Lukács-Désy pör hullámai a törvényszéki itélettel legkevésbé se csendesedtek el, hanem mint előre látható volt, még nagyobb hullámokat vetett. A sajtó, mint a közvélemény egyaránt helyteleníti, hogy Désynek nem adtak módot a bizonyításra mindazon vádokat illetőleg, melyekkel illetve a miniszterelnököt, mert a miniszterelnök erkölcsi reputációja követelte meg elsősorban azt, hogy a vádokban tisztázza magát, vagy legalább is utat és módot nyisson a tisztázásnak. Mert az elkövetett hibát elismerni s a következtetést abból levonni férfias cselekedet, míg az elől meghátrálni már erkölcsi gyengeség.

De egyébként is itt e kérdésben a miniszterelnök erkölcsi reputációja mellett még fontosabb kérdés is jött szóba. Nem említem a munkapárt születésének kétséges voltát, hanem mindenestre fontos körülményt látok abban, hogy az a bizonyos 4.800.000 K. hol van? Ez a kérdés annál fontosabb, mert ez a megkárosítás a visszafizetés kötelezettségével van összekötve. Nem mindegy tehát ez a kérdés, hanem nagyon is kíváncsi a nemzet arra, mikor egyre újabb terheket rónak rá, hogy ez a 4.800.000 K. kit illetett s az tényleg megkapta-e s ha nem miért?

Ez pedig elég nagy összeg arra, hogy szó nélkül ezt a nemzet ne hagyja s ez indította Apponyit, Andrásyt és Zichy Aladárt közéletünk e 3 minden tekintetben inktakt férfiuját arra, hogy éppen erre a pontra nézve Désy vádjait magukéva tegyék s provokálják a magyar miniszterelnököt arra, hogy e kérdésben tisztázza magát.

A nyilatkozat szószerint a következő:

Nyilatkozat.

Désy Zoltán súlyos vádat emelt Lukács László miniszterelnök ellen. E vád bizonyítását a kormányt képviselő vádhatóság a bíróság által is elfogadott formai kifogásokkal ellenezte, hogy ilyen módon a megvádolt miniszterelnöknek az elégtétel látszatát és formáját szerezze meg.

Ámde a közéleti tisztességet érintő ez a kérdés a tényállás formális elintézésével és erőszakolt leplezésével el nem intézhető. Módot és alkalmat kívánunk tehát adni Lukács László urnak, hogy formális elégtétel helyett valóságos elégtételhez juthasson.

Kijelentjük, hogy meggyőződünk a következő tényállás valódiságáról: Lukács László a Magyar Banktól négy millió koronát felülhaladó összeget kapott különböző, az állam és a bank között kötött üzletek, szerződések és egyezségek alkalmával, különösen a sószerződés meghosszabbításának alkalmával, a Magyar Bank diszkrét kiadásainak tételéből szabad rendelkezésre. Ezt az összeget habár állami tisztviselő nyugtázta, Lukács László soha az államkincstárba be nem szolgáltatva, azzal soha — mint állami pénzzel — el nem számolt, hanem azt a munkapárt választási költségeinek fedezésére fordította. E nyugták a Magyar Banknál még most is őriztetnek.

Lukács László tehát azt az alkalmat, midőn az állam nevében járt el, arra használta fel, hogy politikai pártját illegitim vagyoni előnyhöz juttassa és ugyanezen összeg erejéig az államot megkárosítsa.

Ezt a vádat tehát magunk is emeljük és a tények feljes ismeretével, komoly felelősségünk tudatában elvárjuk, hogy állításainkért törvényes feleletre vonassunk.

Budapest, 1913. február 18-ikán.

Gróf Andrassy Gyula,
gróf Apponyi Albert,
gróf Zichy Aladár.

A vád, melyet e 3 férfi megismétel a lapokban nyílt, férfias és határozott s Lukács holmi kétséges értékű mű nemtörődömséggel nem helyezkedhetik föléje e provokálásnak, pláne, hogy ő lép fel vádlóként a nyilvánosság előtt s azzal akarja vádolni e férfiakat, „hogy az igazságszolgáltatást mellékvágányra akarják terelni.“ Nem! A kihívás nyílt és férfias s Lukácsnak nem szabad kitérni, még ha kell is attól tartania, hogy e kérdés „moraliter tönkre teszi őt,“ hanem mert maga provokálta e helyzetet, most legyen férfi, ki a következményekért a felelősséget is elvállalja.

A munkapárt természetesen most nagy örömmámorban uszik kifelé, de annál nagyobb a megrökönyödés befelé, mert könnyen lehullhat a lepel és kiderül a törvénytelen származás.

Innen magyarázható az a körülmény is, hogy a munkapárt mindenképpen a képviselőház elé szeretné terelni most már az ügyet, hol egykor nem adtak Dévénynek módot vádjai bizonyítására, de most eléggé engedelmese tömeg áll rendelkezésre, sőt szükség esetén a rendőr és csendőr szuronyok is készen állnak, hogy a reakcionárius ellenzéki kieskedést vérebe fojtsák.

Dehát az ellenzék se esett a feje lágyára s nem áll kötélnek, hanem a nemzet s a független közvélemény ítéletét provokálja s azért lép fel Lukácsal szemben nyíltan, férfiasan s követeli, hogy tisztázza magát — ha tudja.

Ezt annál nagyobb joggal követelheti a magyar közvélemény, mert nem is oly régen még a magyar kir. Curia ez volt koalíciós miniszter közéleti szereplését engedte át a szabadbizonyításnak s a paritás elvénél fogva joggal várhatunk egyenlőséget minden vonalon.

Érdekes és jellemző a munkapárti ügybuzgóság. Tudvalevő dolog, hogy Ipolyvágyon az egyesült ellenzék Jankovich Béla kulturális miniszteri államtitkárral szemben néppárti programmal fellépett Benický Ödönt, ki előzőleg is képviselte hasonló programmal a kerületet. Most — mint hírlík — Benickýt „hirtelen“ behívták fegyvergyakorlatra s így aligha vállalhatja a jelöltséget.

Ehhez kommentár talán felesleges is.

Hir szerint a brassói szociáldemokrata párt márc. 2-án nagy népgyűlést rendez, melyre meghívta Szerényi József és Koppony Traugott képviselőket is, hogy a választójog kérdésében nyilatkozzanak.

Külpolitikai hírek.

A francia sajtó a napokban egy levelet közölt, mely állítólag fedi a cárnak királyunkhoz intézett levelét. A közlés a diplomácia körében konsternációt keltett, mert azt mutatta, hogy a helyzet Bécs és Pétervár közt még sem oly sima, amint a diplomáciai körök feltüntetni szeretnék.

A megdöbbenést csendesítette ugyan az a pétervári távirat, mely a levelet apokrifnak mondja, de azért most már a diplomáciai körök is kénytelenek bevallani, hogy a helyzet még sem oly tiszta s csupán az a tény konstatálható, hogy ugy a Monarchiának, mint Oroszországnak békés szándékai vannak s mindketten kerülni akarnák a fegyveres megoldást. Emellett azonban tényleg akut kérdések várnak eldöntésre különösen Albánia elhatárolását illetőleg s ez sok kombiná-

cióra is ad alkalmat a diplomatáknak. Tény az is, hogy ha a külpolitikai helyzet nem is teljesen feszült, még is nem egészen nyugodt s a Damoklész kardja azért csak ott függ a fejünk felett s kísért nap-nap után.

Sokkal inkább kiélesedett a román-bolgár konfliktus. Itt már csak egy gyenge kis kakas lépés hiányzik a végleges szakítástól. Mindkét kormány merev és makacs. A nagyhatalmak pedig azt várják, hogy őket Bulgária s Románia kérjék fel a közbelépésre, ettől pedig fél mindkét állam. Főleg Románia nem kér a nagyhatalmak protektorátusából s függetlenül akarja elintézni ügyét Bulgáriával. Hir szerint a napokban koronatanács lesz, mely véglegesen határoz e kérdésben s ha Bulgária ebben az esetben is mereven elzárkozik a román követelések elől, akkor a román követ elhagyná Szófiát, mi már csak egy lépés a nyílt háborútól.

Az aktív harctéren egy kis stagnálás tapasztalható. A csatlódszai vonalról több ezredet Drinápoly alá vezényelték a bolgárok, mert egyelőre ott akarnak hatásosabban operálni és — hir szerint — csütörtökön a most már egyesült csapatok kezdik meg a heves ostromot.

Eddig a bolgárok semmi jelentékeny előnyt nem tudtak maguknak biztosítani.

Skutari ostromát is — mint Cetinjëből jelentik — beszüntették egy időre, hogy az előkészületeket annál eredményesebben végezhessék az általános döntő ostromra.

A Katholikus Kör.

A katolikus kör alapszabályai belügyminiszteri jóváhagyást nyertek és így semmi sem állja útját annak, hogy annak felvirágoztatása érdekében a komoly munka terére lépjünk. Nemes intenció, nemes szándék teremtetten meg ezt az új katolikus egyesületet. Nemes feladatot kell megoldania. Katolikus és magyar társadalmi életünk gócpontját kell képeznie, ahonnan nemes eszmék szállnak sikra. A katolikus öntudat ébren tartása, az együvé tartozandóság ápolása, egymás segítése, támogatása, katolikus intézményeink fejlesztése, kellemes szórakoztatás és kulturális haladásunk előmozdítása azok a főbb feladatok, amelyeknek megvalósítását első sorban a katolikus körtől várjuk.

Nem versenyző, nem konkuráló egyesület akar ez lenni; nem a társadalmi erők széthuzását célozza, hanem az egyházához és hazájához egyaránt ragaszkodó, vallásos és hazafias elemnek akar otthona, találkozó helye lenni.

A korszerűséglet teremtetten meg városunkban, illetőleg keltette életre a katolikus sajtót, a népszövetséget és a népszövetségi takarékos és hitelszövetkezetet. E korszerű intézményeink betetőzése, koronája gyanánt született meg a Kath. Kör, melynek egyik nemes hivatását éppen ezen egyesületek, intézmények vezetése, védelme és felvirágoztatása fogja képezni.

Nem akarunk részletesen ezen intézményeink jelentőségével foglalkozni. Azt mindenki tudja, hogy a sajtó nagy hatalom. Ebből következik, hogy ezt a hatalmat kezünk-ből kiadni nemcsak nem szabad, hanem annak érdekében minden lehetőséget meg kell tennünk. Hogy minő hatalmat képvisel egy szilárd alapon nyugvó pénztintézet, azt is felesleges fejtegetni. Egy ilyen pénztintézet

alapjait raktuk le, midőn megalakítottuk a népszövetségi takarékos és hitelszövetkezetet. A népszövetség pedig városunk katolikus társadalmának képviselőit rang és vagyon különbségre való tekintet nélkül hozta össze egy táborba.

És most, ha azt látjuk, hogy ezen intézmények önmagukban a fejlődésnek a mai fokára el tudtak jutni, mennyivel nagyobb reménnyel tekinthetünk a jövő elé, midőn egy hatalmas, az egész kath. társadalmat átfogó Kath. Kör. veszi kezébe kath. ügyeink vezetését s kath. intézményeink egyöntetű irányítását.

Ezekben látjuk a Kath. Kör. magasztos feladatát, nemes hivatását. Hisszük, hogy kath. testvéreink is ennek az igazságától vannak áthatva s éppen azért reméljük, hogy tömeges belépésükkel segítségünkre lesznek, hogy ügyeinket minden vonalon diadalra juttassuk.

NAPIHIREK.

Kívül-belül

hideg van. A barometer még a napfényben is 18—19 fokot mutat. Az emberek fagyott orral... könnyező szemmel szaladnak az utcán, de mindhiába... a hideg kíséri az utcán... a napfényben... a lakásban... mindentűt s összehuzza magát az ember... a szabad ember, kit zsugorodottá tesz a hideg...

Ez a nemere... Azt mondják, hogy ez a nemere... a speciális székely hideg, mely áttör az emberi test porusain, mely behatol a csontokba s megfagyasztja a csontokban a velőt, az erőt s nincs elene védelem, nincs bunda... pokróc... áttör mindenben... az öreg Hargitta speciális hidege... a nemere...

Ez a nemere... a speciális székely hideg... mely megfagyasztja csontjainkban az erőt... mely tehetetlenné teszi gémberegett tagjainkat...

De gyilkoló hideg szél süvit át lelkünkön is... mely megdermeszti lelkünk erejét... megfagyasztja lelkünket... képtelenné tesz a munkára... A bizalmatlanság... a gyűlölet... a szeretetlenség orkánja talán soha nem tombolt oly őrfült erővel, mint éppen most s nem kímél senkit... nem szent előtte semmi. A köz- vagy magánélet, az iskola, a család, az utca és kávéház, a báltermek parfümös léghőre, vagy a templomok néma csendje... mindegy... nem szent semmi, áttöri a korlátokat, mint a megáradt hegyi patak piszkos hulláma s nincs oly gát, mely útját állhatná; nincs oly erős napsugár, mely a vastag jégkérget felolvasztaná, nincs oly meleg takaró, mely hidegének erejét mérsékelni tudná... A gyűlölet, a szenvedélyek, a szeretetlenség fagyasztó erejének, a speciális magyar nemerének annyi áldozatot ad köz- és magánéletünk s nincs mód, mely ezt megakadályozná... nem elég az áldozat, mely a telhetetlen Molochot kielégítené... Nincs... nincs... s ezért bántó a hideg... ezért fájó e nemere...

A 19 fokos hideget még csak eltűnők, a hideg szél fakasztotta rózsákat csak elviselők orcáinkon, gémberegett tagjainkba még önthetnénk erőt... a a külső nemerével még csak megküzdénénk... de... de... ott, ama másik... a belső, mely földre sújt, mely erőtlent-

né tesz, melynek nincs egy biztató, egy vigasztaló szavava, mely őt lassan, de, de biztosabban... a feltámadás reménye nélkül, mert a lelki halott feltámadását a „könyörületes“ ember nem ismeri...

Nézzünk csak végig az embereken. Humanizmus hallik mindenfelé... a lencházaktól az aggmenházakig hány palota, hány tábla dicséri a könyörületes ember szívét, hány jótékony... hány charitativ egyesület ad kötetekre menő évkönyveket évi működéséről... és mégis... a gyarlóság, a botlás, a megtérés számára nincs irgalom... nincs bocsánat...

Az ember csak vétkezni tud... de megbocsátani soha... Az ember, ki maga is gyarló, kinek magának is oly szüksége van a megbocsátásra... nem tud megbocsátani... S ezért oly hideg, ezért oly dermesztő, oly gyilkoló a lelki nemere a közélet piacán, vagy a magánélet csendes kunyhójában, mert mi emberek csak vétkezni tudunk, de megbocsátani soha, pedig azt mondta egy nagy király: „Nincs nemesebb érzése az embernek, mint a megbocsátás, mert Istenné teszi... a gyöngé embert.“

Én azt hiszem, ennek a királynak igaza volt... (—)

Személyi hír. Dr. Szilveszter Ferencz kézdivásárhelyi főgimnáziumi tanár a főreál- és kereskedelmi iskolák kath. növendékei lelkigyakorlatainak megtartására városunkba érkezett. A lelkigyakorlatok ma kezdődnek.

Helyreigazítás. A „Brassói Ujlap“ alapján a 3 korona adományt nem Özv. Herrman Antalné urnő — mint azt tévesen nyugtáztuk — adományozta, hanem Hermann Eugénia urnő.

A Katholikus Kör felolvasó estélye. A Katholikus Kör a választmány határozatából kifolyólag első nyilvános szereplését folyó hó 23-án (vasárnap) este 6 órakor tartja az el. iskola rajztermében, amely egyszerűs mind a kör megnyitójául szolgál. A vasárnap kezdődő sorozatos előadások műsorát felolvasás, szavaltatok, ének- és zeneszámok fogják képezni. Mindenkit érdeklő közhasznú kérdések kerülnek napirendre. A rendezőség gondoskodni fog, hogy ezek az estélyek egyformán tanulságosak és szórakoztatók legyenek. Midőn ezt a kör tagjainak tudomására hozzuk, egyben felkérjük, hogy az estélyeken minél nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek. A testvér egyesületeket szintén szívesen látjuk. — Az első előadást Bálint György főgim. tanár fogja tartani. — Az előadások díjmentesek.

A Brassói Magyar Jótékony Nőegylet f. hó 21-én, pénteken délután 4 órakor a polg. kör nagytermében társas összejövetelt tart. Felolvas: Nagy Gyuláné tanítónő, a lányok testi neveléséről. Tömeges megjelenést kér és vendégeket szívesen lát az elnökség.

Lopják a „Brassói Ujlap“-ot. A Korona-kávéházból 2 nap óta ismeretlen „vendégek“ következetesen elemelik a „Brassói Ujlap“-ot. A pincér bementése szerint a tegnap este a rendes 3 példány még az est folyamán eltűnt. Ma délelőtt újabb 3 példányt vittek a Koronába s már fél 12 órakor megint nem volt „Brassói Ujlap“. A pincérek most szemmel kísérik az „érdekes“ vendéget, ki oly „meleg szeretettel“ öleli magához a „Brassói Ujlap“-ot.

A brassói róm. kath. egyházi énekkar f. évi február hó 21-én (holnap) este 8 órakor a fiiskola rajztermében próbát tart. Mivel csak pontos megjelenés esetén mutathatunk fel eredményt, azért a tagok pontos megjelenését tisztelettel kéri a vezetőség.

Olcsóbb lesz a cukor. A magyar cukor kartell legutóbb bizalmas körlevelében értesítette a nagy kereskedőket, hogy a közeljövőben leszállítja a cukorárakat. A meglepő és mindenképpen örvendetes lépésnek a német cukorverseny az oka.

Árverés a Máv.-nál. Brassó állomás áruraktárában f. évi február hó 27-én reggeli 9 órakor nyilvános árverés fog megtartatni.

Kitiltott lapok. A m. kir. belügyminiszter Rómában megjelenő „Fede Nuova Giornale femminile di propaganda Mazzimana“ című időszaki laptól iradantista és Őfelségét becsmérő cikke miatt s a Pittsburgban tót nyelven megjelenő „Norodne Novim“ című laptól a magyar állam egysége ellen bántó cikke miatt a postai szállítási jogát a magyar szent korona országainak egész területére megvonta.

30.000 leit elloptak. Bukarestből írják: Marinescu bukaresti ügyvéd a tegnap a nemzeti bankból 30.000 leit vett fel, amint haza felé ment, egy ur tüzet kért tőle. Az ur egy zsebmetező volt, ki a belső zsebéből a 30.000 leit tartalmazó tárcáját ellopta.

ORVOSI TANÁCS!

Mondtam már magának
Eszem a kis máját
Ha étvágya nincsen
Egye Kovács P. Pál káposztáját.

Táviratok.

Berlin, febr. 20.

A képviselőház határozata, amely a jezsuitákra vonatkozó törvényt felfüggeszti, szenzációt keltett. Hír szerint ezt a határozatot a császár nem fogja szentesíteni.

London, febr. 20.

A „Times“ cettinjei tudósítója jelenti, hogy a montenegróiak vesztesége kicsiny seregük számarányát véve tekintetbe, csaknem katasztrófális.

Belgrád, febr. 20.

Hivatalos körök nézete szerint csaknem kizártnak tartják azt, hogy a nagykövetségi reunion Skutarit Albániába bekebelezné.

Bécs, febr. 20.

Az oroszok leszereléséről elterjedt híreknek nem adnak hitelt.

Mexikó, febr. 20

A kormány a hadseregre szánt újabb 500 milliós teher megszavazását hivatalosan azzal igyekszik megcáfolni, hogy az utolsó miniszteri tanácskozások óta ezekről a rendkívüli terhekről szó sem volt.

A társadalom tudományi társaság ma befejezte a nemzetiségi kérdés megvitatása végett megkezdett anketjét,

melyben Apponyi is felszólalt. Szerinte a nemzetiségi kérdést akkor nyomul előtérbe, ha az idegen nyelvű intelligencia nem a magyar, hanem a saját kulturáján fejlődik. Így volt ez az erdélyi szászoknál, akik azonban megéreztek, hogy a nyugateuropai kultúra léte Magyarországon, az egységes magyar állam eszme gondolatával szervesen összefügg.

A vendéglősök és szállodások ipartestülete és a magyar vendéglősök országos szövetsége kijelentette, hogy az általános sztrájkhoz nem csatlakozik.

Budapest, febr. 20.

Madero exelnököt és Gusztáv nevű testvérét az arzenálba internálták. Tegnap reggel 9 óra után Gusztávot kihozták és agyonlőtték, mert ő erőszakosabb és a forradalomban hibásabb volt. Amidőn az utcán keresztül vitték, a tömeg meg akarta linchelni. A forradalmi csapatok 3 napig maradnak a városban, míg a nyugalom helyre áll.

Konstantinápoly, febr. 20.

Bulair és Galliopoli környékén rettentő hideg és nagy havazás van. A katonák közül többen megfagytak.

London, febr. 20.

A nagykövetségi reuniót ma fogja Románia kivánságairól hivatalosan értesíteni. Oroszország és Itália fognak mint választott bíróságok a Románia és Bulgária közti konfliktusban eljárni.

Sofia, febr. 20.

A román-bolgár viszony mindjobban elmérgesedik. Románia a határra erős csapatokat szállít és előkészületeket tesz a tartalékosok behívására. A román követ nemsokára elhagyja Sofiát. A nagyhatalmak közvetítő akciójára még sem Bukarestből sem Sofiából válasz nem érkezett.

A „BRASSÓI UJLAP“

egy-egy számoninkt a következő helyeken kapható:

Hedwig H. és Tsa. könyvkereskedésében,
Kolostor-utca 29.

Jakab István dohánytőzsdéjében,
Kolostor-utca 10.

Benkő Ignác könyvkereskedésében,
Kapu-utca 52.

Kovács P. Pál vegyeskereskedésében,
Katonakórháztér 1.

Papp István vegyeskereskedésében,
Petocile-utca 71.

„ADLER“- automobilok

olaj, auto-pneumatik a legjobbak!

Autokikölcsönzés.

Kerékpár, varrógép és auto-javítás

MOOSER MIHÁLY-nál

Brassó, Kapu-utca 39

Pontos kiszolgálás!
Hibátlan munka!
OLCSÓ ÁRAK!

ÉGETŐ TESTVÉREK

Kifogástalan munka!
:: Izléses kivitel! ::
OLCSÓ ÁRAK!



Telefon: 5-15.



Telefon: 5-15.

KÖNYVNYOMDAI • MŰINTÉZETE
BRASSÓ, KAPU-UTCA 45. SZAM

A Brassói Ujlap kiadóhivatala

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni, hogy *könyvnyomdánkat* Kolostor-utca 29. szám alatti helyiségéből *Kapu-utca 45.* szám alá helyeztük át. — Egyuttal szives tudomására adjuk, hogy ujjonan felszerelt nyomdánkat új gépekkel és modern betűkkel bővítettük, minélfogva azon kellemes helyzetbe jutottunk, hogy minden a nyomdaiparhoz tartozó munkákat *a legrövidebb idő alatt, elegáns, modern és hibátlan kivitelben, a legolcsóbb árak mellett* állíthatjuk elő. Üzletkörünk kiterjed az összes nyomtatványokra, úgymint: ipari és kereskedelmi nyomtatványok: üzleti mérlegek, levélpapírok, számlák, értesítések, körlevelek, prospektusok, árjegyzékek stb., névjegy- és cégkártyák, esküvői- és báli meghívók, gyászjelentések, falragaszok, valamint bármilyen művek és egyéb kiadványok modern kivitelben való elkészítésére. Izléses, tiszta és hibátlan munkáról, szolid árakról, valamint előzékeny és pontos kiszolgálásáról mélyen tisztelt megrendelőinket előre is biztosítjuk. — A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérjük, tisztelettel

Égető Testvérek.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

A Brassói Népszövetségi Takaré- és Hitelszövetkezet a kis emberek takarékpénztára.

Brassó, Kolostor-u. 23. I. emelet.

Egy üzletrész ára 30 korona,
ami 20 filléres részletekben
3 év alatt törleszthető. — —

Elfogad kis takarékbetéteket
Kölcsönt nyújt előnyös fel-
tételek mellett. : : : :

Nyitva minden szerdán és szombaton d. u. 4 órától 6 óig